

# 弱肩挑起一个家

记马村区安阳城街道前岳村村民郭菊梅

本报记者 杜莹

1997年,一场突如其来的灾祸,给马村区安阳城街道前岳村村民郭菊梅一家带来了沉重的打击:她的丈夫赵根来在拉矿石时发生车祸,造成颈椎以下高位截瘫。

天降横祸让郭菊梅一下子慌了神儿,为了给丈夫治病,她把家里的积蓄全部花光了,还东挪西凑借了多少钱。“那些日子,真像天塌了下来,每天的生活就是借钱看病。”回忆起当时的一幕幕,郭菊梅不禁落泪。

记者来到郭菊梅家采访时,其丈夫正躺在客厅里看电视,时不时还能自己翻一下身子。“郭大姐,您丈夫恢复得不错啊!”记者安慰道。“是啊,现在他都能自己用手吃饭了。”郭菊梅一边鼓励丈夫,一边给丈夫梳头。

郭菊梅和丈夫是小学同学,可谓青梅竹马,彼此非常了解,到了成家的年龄两人就结婚了,本想一家人安安稳稳过日子,没想到在郭菊梅27岁那年,丈夫出了意外。

“你这么年轻,不可能就这样过一辈子吧!”亲戚朋友都劝郭菊梅为自己想想。可是,深爱着这个家的郭菊梅硬是咬牙扛起了生活的重担,如今已有19年。

丈夫从医院回到家时,除了嘴巴和头都能活动之外,身体其他部位都不能动。为了让丈夫躺着舒服些,郭菊梅每天坚持为他擦洗身子、换上干净的衣服。一有空,郭菊梅就一边陪丈夫聊天,一边为他按摩。在郭菊梅的悉心照料下,赵根来虽然瘫痪在床19年,但身上没有一块褥疮。

自丈夫瘫痪后,为丈夫擦洗身子、端屎端尿就成了郭菊梅每天的“必修课”。尽管家里经济拮据,但郭菊梅自己省吃俭用也要给丈夫买营养品。

“郭大姐,您可是家里的顶梁柱,一定要好好保重自己的身体。”记者说。“我的身体还不错,上天给了我一个好身体,让我此生来照顾根来的!”郭菊梅说。

多年前,郭菊梅在晾衣服时不小心从房上摔了下去,肋骨断了几根。为了照顾丈夫,她硬是放弃住院,强忍疼痛在家保守治疗。有时半夜疼醒,她的哭声惊醒了家人,全家人都跟着落泪。她安慰家人说:“放心吧,我不会离开你们,我们全家人还要好好生活下去。”

郭菊梅不但要照顾丈夫,还要打工挣钱,为了两者兼顾,她常常上完半天班,就马上回家料理家务。“街道和村里的干部都很关心我家的生活,给我介绍了合适的工作。”郭菊梅感激地说,“能撑起这个家,我感觉很幸福。”

## 记者手记

有一种爱是陪伴。对于赵根来说,郭菊梅的照顾和陪伴胜过各种名贵的药材和金钱。记者在采访中看到,赵根来看到郭菊梅在身边,就有灿烂的笑容,他虽不幸地瘫痪在床,却是世界上最幸福的人。

拥有赵根来的郭菊梅同样是幸福的。赵根来虽然不能帮郭菊梅分担家务,却是她生活的精神支柱。在郭菊梅心里,有丈夫才有家。记者相信,好人有好报,祝郭菊梅一家人幸福。

你若不离 我便不弃  
主人公座右铭  
郭菊梅

身边的榜样  
加入我们 传递感动

# 乡村法官原九成

本报记者 王言

“有忧有怨找老原,省时省力又省钱。”在马村区,这句顺口溜大伙儿耳熟能详。

老原是谁?老原名叫原九成,今年62岁,退休教师,安阳城街道社会法庭的社会法官。

从2009年至今5年多的时间里,他成功调解了390余起纠纷和347起案件,其中三分之一都是老大难案子。仅今年上半年,他就接了64个案子,调成60个,调成率93%。经他手调解的案件,“挨了板子”的说他公道,被罚了钱的夸他在理,原告被告都心服口服,无怪乎乡亲们夸他:“九成九成,十调九成。”

老原是咋“判案”的?记者听到这样几个案子。

其一:某村村委换届,村委会主任竞选人王某等13人与158名外出务工人员能否参加投票起了纠纷,双方剑拔弩张,矛盾一触即发。正式选举48小时前,双方找老原说理,经过4个小时做工作,双方达成共识。

其二:一个经济纠纷案,涉及5人,案中又涉及3个案子,错综复杂,双方在法院打了10年官司没执行一分钱。到老原

这儿,一晌时间,一方痛快拿出5万元赔偿款,双方握手言和。

其三:一起离婚案,双方4年拉锯战,女方要离男方不肯,男方要求退还“三金”女方不答应。到老原这儿调解,女方当场表示退还“三金”,男方答应离婚。

无论是涉及基层政务,还是经济、民事纠纷;无论是一触即发的大纠纷,还是芝麻绿豆大的家务事,老原都能迎刃而解。为啥?公道!心中有杆秤,向理不向人!

凭啥?通晓政策法规,熟悉村规民约,了解群众意愿,知道矛盾根源。

老原说,断案就得合法、合理、合情,有法用法,没法用政策,没政策用习俗。

叔侄俩打官司,侄子17年前栽在叔叔屋后的树,刮大风时树梢削掉了叔叔的房头,叔叔不依不饶。侄子找遍了律师都说得赔,老原“独辟蹊径”,依照法律条文,指出17年前侄子栽树时叔叔答应放弃权力。最后在老原调解下,侄子锄了树,叔侄一家亲。

老原的邻居替酒后撞人的朋友顶罪,原以为自己缴有交强险可以帮朋友减少点损失,谁知要负刑事责任,朋友却翻脸不认账。邻居找到老原,老原出面讲法律、摆证据、说情义。证据摆得实,道理讲得

透,说得对方红头涨脸,同意还原真相,承担责任。

公平公道,有正气有智慧,话说得又有劲又妥帖,老原判案的名气越来越大,不仅安阳城街道的群众喜欢找老原,周边乡镇的老爷们有了“疙瘩”也都来找老原评说评说,老原的“九成工作室”成了马村区一块闪亮的牌子。安阳城街道办事处党工委书记卢有臣评价说:“社会法庭作用太大了,把很多纠纷都消灭在萌芽状态,群众满意不说,把干部也从纠纷处理中解放出来,有精力和时间多抓经济工作。基层多像老原这样的社会法官,社会就更和谐了。”

老原说,做到这些,光凭自己的力量远远不够,一定要用扎扎实实的工作赢得党委、政府最大的理解和支持。调解上面所说的经济纠纷案(其二),老原请来了东马村党支部书记郑连生,对案件调解起到了重要作用;调解上面所说离婚案(其三),说服女方退还“三金”后,老原请求办事处立派车随女方取来“三金”,不拖泥带水,利利索索处理了案子。

当初为啥当上社会法官?这里头有故事哩!

老原说,上个世纪90年代初,他曾协助单位领导收公粮,很好地处理了矛盾纠纷,之后,领导放手让他处理这类事,他

也用心学习法律知识,得到了锻炼。2006年,他返聘回单位,恰逢一起因企业搬迁带来的五个村矛盾突出问题。面对随时有可能矛盾激化的态势,他抓住矛盾的主要方面,果断采用司法鉴定的方法,依法依据处理了群众举报“村会计假账”问题,平息了民怨,四个村的问题得到稳妥解决。最后一个村,他建议派驻工作组,自己盯在村里做工作,最多一天接待过80多个村民,一个月瘦了6公斤,成功化解了矛盾。老原说,这些经历,锻炼了他,让他觉得干这个工作特别有价值,特别有成就感。2009年成立社会法庭时,他义无反顾受聘当了社会法官。

调成率这么高,有啥诀窍?老原总结了很多人,其中四句话最关键:热情接待,分清责任,降低诉求,化解纠纷。老原说,既追求调成率,又不完全追求调成率,关键是看矛盾是不是真正化解了,不能表面调成了,暗里留下矛盾隐患。

老原对社会法庭的理解,不仅仅局限于化解矛盾。他说,别看社会法庭小,平台可不小,通过讲法、释理、讲情,向当事人宣讲法律、政策,释放正能量,也是社会法官的责任和担当。

多年“和事佬”,老原每月的补贴是500元。有人劝他:还不够磨嘴跑腿的工夫呢,省点心落个清静多好!家人有时也埋怨:别人上班还有个上下班,你倒好,八小时内外都管劝架,有时半夜还有人找上门评理,图啥呢?

老原说,就图给老百姓干点事!就图为社会作点贡献!把纠纷变成和谐,大家都和谐了,社会也就和谐了,多值啊!



## 机收花生 多快好省

“机收花生太得劲了,我这6亩花生不到一个小时就收完了,每亩地仅花费40元钱。”9月16日,孟州市会昌街道东曹村村民孙国平捧着刚收获的花生,高兴得不拢嘴。连日来,该市农民趁晴好天气,加紧收获花生,确保颗粒归仓。

赵春营 赵晓杰 摄

秋收时节,温县5万亩花生陆续成熟,当地农民抢抓抢晒,田野里一派丰收景象。图为9月16日,该县祥云镇麻峪村农民使用花生脱粒机为花生脱粒。

徐宏星 周双林 摄



# 村里来了法律顾问

本报记者 原文利  
本报通讯员 王璐 丁爱红

“以前因为不懂法,村民遇到土地、赡养等矛盾纠纷时,经常会把事情闹大。现在可好了,村里有了法律顾问,乡亲们遇事有了主心骨,矛盾纠纷少多了!”日前,武陟县詹店镇张菜园村村民对记者说。

村民说的法律顾问,就是武陟县司法局的工作人员赵正秋。8月份以来,他进村入户,为张菜园村的群众提供法律服务,化解矛盾纠纷。赵正秋说,成为乡亲们的法律顾问以后,他操心最多的事就是围绕婚姻、家庭、赡养、房屋宅基地、征地拆迁等问题进行调解和普法宣传,免费为大家提供法律服务。在张菜园村,赵正秋遇到的第一件事就是调解一对老夫的赡养纠纷。这两位老人已经80多岁了,有两个儿子,平时老人住在小儿子家,因为家里盖新房,两位老人暂时搬到了村里废弃的学校居住。但是,房子盖好后,儿子却不愿意

## 焦作龙乡(濮阳)商会成立

两位老人回家,无奈的老人只好向赵正秋寻求法律援助。了解情况后,赵正秋立即联系村干部和老人的本家亲戚,分头给老人的两个儿子做思想工作,又把相关法律“掰开揉碎”讲给他们听。

最终,老人和儿子达成了赡养协议,兄弟俩轮流赡养两位老人。前段时间,根据村里的规划,有18户村民的老房子需要拆迁,尽管村里已经为搬迁群众划出了新宅基地,可村民们还是不愿丢下老房子。就为这事,村干部常常夹在中间,两头受气。听到村干部大吐苦水,赵正秋帮村干部出了个好点子,就是让村干部拿出当时村民自愿签署的协议书,村民一看自己的签字,都红了脸,村里的拆迁工作也就平稳推进下去了。

法律顾问驻村以来,用法律取代土办法,多年的矛盾化解了,邻里纠纷变少了,法治思维在农村逐渐“发芽”,村干部多了法律习惯,村民的法律意识也日渐增强。如今的张菜园村,“有事就找法律顾问”这句话,几乎成了村民们的共识。

## 温县机关干部驻村精准帮扶

本报讯(记者董柏生)9月12日上午,我市又一家异地商会——焦作龙乡(濮阳)商会在市会议中心正式成立。

会议选举产生了焦作龙乡(濮阳)商会第一届理事、秘书长、副会长和会长,焦作市景文百货有限公司总经理张景文当选会长。

焦作龙乡(濮阳)商会目前拥有会员企业40家。商会将为有意到焦作发展的濮阳籍企业提供政策咨询、风险评估、法制维权等服务,并组织会员参加各类经贸洽谈、展览展示、投资考察等活动,为商协会会员单位做大、做强提供更多的商机,使在焦的濮阳商在行业竞争中增强市场应变能力和抗风险能力。

本报讯(通讯员李怀敬、郭文艺)今年8月份以来,温县着眼于夯实执政基础,解决当前农村突出矛盾和问题,大力实施精准帮扶,共选派78名机关干部,进驻78个贫困村和党组织软弱涣散村任党支部第一书记。

该县既明确第一书记选派标准,从全县190余名优秀机关干部中选拔78名熟悉党务工作、政治表现突出、政策水平较高的干部任驻村第一书记;又明确帮扶村标准,由乡镇党委上报,县委组织部审核,筛选出78个贫困村和党组织软弱涣散村。最后,由该县县委书记对驻村第一书记和帮扶村名单逐一审核把关,确保符合实际。

同时,该县将78个帮扶村分为软弱涣散村、建档立卡贫困村和县级重点村3类,按照“党群部门到党组织软弱涣散村、政法部门到治安混乱村、经济部门到贫困村、涉农部门到特色农业专业村”的原则,为每个村配备第一书记,努力做到人村相适、精确对接。目前,该县已选派24名熟悉党务、协调能力强的干部到党组织软弱涣散村,21名经济及涉农部门的干部到经济发展滞后村,33名善于解决复杂问题、善做群众工作的干部到矛盾突出、治安混乱村,担任村党支部第一书记。

通过产业集聚发展、老城改造提升、新城引领带动、环境优化美化,促进四区协调发展。突出项目建设。该市以项目建设为支撑,探索建设5个产业小镇。围绕皮毛加工产业,规划了3平方公里的皮毛特色小镇,目前计划总投资40亿元的皮毛深加工园区和皮毛产品体验馆项目正在积极跟踪洽谈。围绕装备制造产业,规划了6平方公里的现代制造业小镇,新开工了总投资10.9亿元的电力设备生产基地项目,总投资3.5亿元年产1800台移动消防车辆项目等。围绕生物化工产业,规划了3.5平方公里的豫农生物科技产业园项目,总投资6亿元的农牧科技产业园项目已经开工建设,总投资9.68亿元的年产20万吨二甲醚项目,总投资9亿元的年产180万吨汽柴油组分一期项目,总投资24亿元的分分布式能源项目已经签约。

突出招商引资。该市完善招商奖励办法,委托国内外有影响、有实力、有信譽的机构企业、协会招商。截至目前,该市累计引进市外项目56个,其中亿元以上项目22个,总投资101.5亿元,项目履约率、开工率均为100%,资金到位率为47%。

## 突出重点 精准发力

“八大工程”建设突出了孟州保增长的重点,激活了该市经济增长“肌体”中的一个核心细胞。

突出城乡规划。该市提出“一城四区、四区联动、协调发展”的城市总体格局。“一城四区”具体指产业集聚区、文化生态区、老城区和新城区四个片

## 惠及民生 执行有力

孟州市西魏镇莫沟村,田园风光,民风淳朴,景色迷人。“梦中故乡·绿色莫沟”特色小镇建设项目正在加紧推进。据

悉,该项目是市强力打造的以“互联网+”为特征的集宜居宜业、休闲旅游、生态观光为一体的美丽乡村典范,也是该市积极探索产业集聚区内“村庄就地改造”建设模式的杰作。该村作为该城市城乡一体化建设试点村,把城市功能向农村延伸,该村成立了孟州莫沟绿色农业发展有限公司,群众以众筹的方式参股,户户有股份、人人当股东。据悉,类似这样的城乡一体化试点村,该市每个乡镇办事处都有一个,通过试点,探索经验,全面推广,带动增长。

抓绿色发展。打造滨水城市。聘请清华大学设计团队对孟州进行了水系规划,形成环城水系。实施引黄工程,把黄河水引到滩区、市区、集聚区,解决工业用水、生态用水和生活用水问题。同时,配合规划了南庄河河口、第二污水处理厂、滨河公园、宋村等4个湿地工程。开展南庄毛皮污染综合整治,彻底解决毛皮企业的环境污染问题。

抓安全稳定。建成市、乡、村三级矛盾纠纷调处中心(室)。组建了专职调解队伍,配备配强司法所工作人员,把管理触角延伸到了家家户户。突出解决问题。对信访问题进行

逐一梳理,切实解决群众合理诉求。加强队伍建设。全市共选聘市级专职调解员4名,乡、村级调解员327名,专业化专职调解员12名。抓好安全生产,坚决杜绝重大安全事故的发生。

抓基层四项基础制度建设。在全市274个行政村村成立“四帮四扶”工作队,强力推进城乡党建一体化。健全完善基层民主科学决策制度,今年共梳理决策事项1800余项,及时向群众公示。健全完善矛盾调解化解制度,完善了例会工作制度、风险评估制度、信访人“三见面”制度等具体工作制度。健全完善便民服务工作制度,在乡村三级分别建立“党员群众服务中心”,建立了一次性告知、服务承诺、首问责任制等9项制度,梳理便民服务项目20余项,制定便民流程图40余项,村村明确便民服务项目。健全完善党风廉政监督检查制度,畅通举报投诉渠道。

会挽雕弓如满月。如今,“八大工程”建设已经成为孟州市新常态下的新追求、新征程中的新突破,也必将为该市实现今年全部目标和战略需求夯实基础、提供保障!



9月11日,河南金大众生物工程技术有限公司技术人员正在安装调试设备。该公司生物活性膜建设项目总投资3.7亿元,目前一期工程已全部建成,今年10月底可进行试生产。该项目全部建成后,预计年可实现产值25亿元。 本报记者 刘金元 摄